



МЕД ВУЗОВЕЦ

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Газета выходит с февраля 1932 года. № 13 (1694)

НОЯБРЬ 2013 г.

Распространяется бесплатно

КОНТАКТЫ



Подписан договор о сотрудничестве с Рижским университетом им. П. Страдина

Делегация Ивановской государственной медицинской академии во главе с ректором профессором Е.В. Борзовым 12-14 ноября посетила с официальным визитом Рижский университет имени Паула Страдина.

В настоящее время это крупнейшая организация высшего медицинского образования Латвии, где обучение по медицинским и немедицинским (гуманитарным и общественным) специальностям ведётся на восьми факультетах более чем по 40 программам. Университет глубоко интегрирован в европейское образовательное пространство.

Целью визита были изучение опыта учебно-методической, клинической, воспитательной работы университета и достижение



договорённостей о направлениях и формах дальнейшего взаимодействия. В ходе встречи ректорами профессором Я. Гардовским и профессором Е.В. Борзовым был подписан договор о международном сотрудничестве, предусматривающий различные аспекты совместной дея-

тельности. Делегация академии посетила стоматологическую клинику и центр практической подготовки студентов, где познакомилась с современными и прогрессивными технологиями

учебного процесса. Состоялась встреча ивановцев с представителями деканатов различных факультетов. В ходе оживлённой и интересной для обеих сторон дискуссии обсуждались проблемы и перспективы медицинского образования в России и Латвии и пути

дальнейшего взаимодействия. Сферой особого интереса в этой поездке было изучение опыта учебно-методической и клинической деятельности на факультете реабилитации, где проходит подготовка специалистов по одному из наиболее востребованных в современных условиях направлений медицинской помощи. Делегация посетила национальный реабилитационный центр «Вайвари», где познакомилась с современной европейской концепцией и опытом реабилитационной работы с больными неврологического профиля.

В настоящее время разрабатываются программы конкретных мероприятий в соответствии с положениями договора о международном сотрудничестве.

«Медицина и здоровье-2013»

Ивановская государственная медицинская академия приняла участие в VII Межрегиональной выставке «Медицина и здоровье-2013», состоявшейся 1 ноября в спортивно-развлекательном комплексе «Олимпия». Организаторами мероприятия выступили Правительство Ивановской области, Департамент здравоохранения Ивановской области.

На выставке были представлены ведущие учреждения здравоохранения Ивановского региона, новейшие разработки медицинской индустрии, проведены конференции и семинары, позволившие продемонстрировать современный уровень оказания помощи населению, познакомить медицинских работников с новым оборудованием и лекарственными средствами.

Наш вуз был удостоен диплома выставки «Медицина и здоровье-2013».

Законодательная власть и высшая школа

14 ноября в зале музея торговли и торгового образования Ивановского филиала Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова состоялась встреча депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва, нашего земляка Валерия Викторовича ИВАНОВА с проректорами вузов города Иванова, курирующими социальные вопросы и связи с общественностью, и редакторами печатных и электронных СМИ вузов на тему «Законодательная власть и высшая школа: пути взаимодействия». ИвГМА представляли проректор по воспитательной работе профессор С.В. Диндяев и редактор газеты «Медвузовец» И.С. Бындина.

С презентацией Ивановского филиала РЭУ выступила директор филиала профессор Н.Т. Арефьева. Она провела небольшой экскурс по данному образовательному учреждению, рассказала о направлениях подготовки, международном сотрудничестве, отметила высокий рейтинг вуза по итогам мониторинга, проведённого в текущем учебном году.

Депутат ГД ФС РФ В.В. Иванов проинформировал присутствовавших о законопроектах, которые рассматриваются сейчас в Госдуме: о Счётной палате РФ, об Общественной палате РФ, об участии граждан в охране общественного порядка и др. Причём Валерий Викторович не просто рассказал о работе депутатов ГД, но и предложил залу попробовать себя в их роли — обсудить данные законопроекты и проголосовать за них.

Далее состоялся обмен мнениями в режиме «разговор за чашкой чая», во время которого был поднят вопрос о путях эффективного взаимодействия депутата законодательной власти с вузовской общественностью, студенческой молодёжью, — было предложено открыть в вузовских газетах рубрику «Новости о законодательстве» для предоставления возможности публичного обсуждения законопроектов, при этом сам депутат читает, что социально значимые проекты прежде всего должны проходить общественное обсуждение. Также рассматривались вопросы о возможности введения в учебных учреждениях педагогического и медицинского профилей распределения выпускников в связи с нехваткой кадров на периферии, возобновлению работы военных кафедр вузов... Ряд вопросов касался деятельности депутата В.В. Иванова в Ивановском регионе; на них Валерий Викторович дал подробные ответы, отметив при этом, что тогда испытывает моральное удовлетворение от своей работы, когда может помочь людям.

Адрес региональной приёмной депутата ГД ФС РФ В.В. Иванова: 153000, г. Иваново, пл. Революции, 6, каб. 607; т/ф: 41-48-04, e-mail: v37ivanov@gmail.com; сайт В.В. Иванова: v37ivanov.ru.

Фото И. Бындиной.

АКЦИЯ

Добровольцы открыли объятия. Присоединяйтесь!

С 21 по 27 октября в Ивановской области состоялась Осенняя добровольческая акция «Волонтеры. Открытые объятия», участниками которой стали около 40 общественных объединений и инициативных групп, в том числе и представители ИвГМА.

Основная цель акции — популяризация добровольчества среди населения региона. К участию приглашались все заинтересованные жители Ивановской области, которые могли самостоятельно воплотить собственную добрую идею, присоединиться к одной из действующих добровольческих групп или поучаствовать в общих мероприятиях. Организаторами выступили представители известных в регионе общественных объединений (одна из организаторов — доцент каф. организации здравоохранения и общественного здоровья ИПО Екатерина Крохина, координирующая деятельность добровольческого объединения «Больничные клоуны г. Иванова»).

В информационном письме к участникам они заявили: «Акция «Неделя добра» традиционно проводится дважды в год в различных уголках России, однако, обычно организаторами выступают органы власти или их подведомственные учреждения. Настало время самим объединить усилия, показать достойные примеры добровольчества и пригласить в наши ряды новое поколение будущих волонтеров!»

В настоящее время различные волонтерские объе-

динения сталкиваются со схожими проблемами. Заметно снизился приток активистов для осуществления системной добровольческой помощи, что, возможно, связано с популярностью в федеральных СМИ образа «событийного волонтера», которого готовят для участия в ярких событиях (Универсиада в Казани 2013 г., Олимпиада в Сочи 2014 г. и др.). Однако реальное добровольчество — это чаще всего отсутствие фирменной символики и пристального внимания прессы, оно связано с обычным желанием человека чувствовать, что он в силах помочь.

В рамках Осенней добровольческой акции инициативы ивановских волонтеров были направлены на оказание поддержки гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, благоустройство территории, формирование на-



ков здорового образа жизни и др. Организаторы, в свою очередь, предложили участникам три площадки для общения и обмена опытом — в рамках проведения церемонии открытия и закрытия акции, тематической встречи добровольцев с представителями научного сообщества.

Так, в ходе церемонии открытия акции состоялась ярмарка ДоброВакансий, где более 20 активных общественных объединений и фондов рассказывали горожанам о своей деятельности и приглашали к участию в проводимых мероприятиях. В этот день свои форпосты здоровья в атриуме ТРЦ «Серебряный город» выставили активисты из отряда «Кардиогвардия» — студенты

ИвГМА, предлагавшие всем желающим померить давление и получить методические материалы о здоровом образе жизни.

25 октября проведена встреча активных волонтеров областного центра с представителями ведущих вузов области, реализующих добровольческие инициативы. Организатор площадки Е. Крохина рассказала о результатах авторского социологического исследования, посвящённого изучению общественной деятельности в г. Иваново, а также предложила всем участникам поделиться добровольческим опытом и обсудить возможности дальнейшего сотрудничества. В результате было заслушано более 15 докладов, среди авторов которых были учёные ИвГМА и ИвГУ, руко-

водители общественных объединений и волонтерских групп. Во встрече приняла участие Татьяна Океанская — Уполномоченный по правам ребёнка в Ивановской области. Яркими докладами и интересными презентациями отличились Наталья Антропова — руководитель проекта волонтерской помощи детям с ограниченными возможностями здоровья «Солнечный круг» — и Евгений Курнёнков — председатель комиссии по развитию волонтерства совета студентов ИвГМА. Многие участники встречи отметили рост добровольческих инициатив среди студентов и выпускников нашей академии и высказали пожелания о совместной реализации различных социальных проектов.

Акция завершилась, но все мы уверены, что это только начало. Начало нового этапа развития добровольчества в нашем регионе и возможность вдох-

новиться на добрые дела, в которых может принять участие каждый, не зависимо от возраста и социального статуса. Ну, а если вам нужен повод, чтобы решиться на значимые гражданские инициативы, — впереди 5 декабря, Международный день добровольцев!

Подробную информацию о текущей волонтерской деятельности региона можно найти здесь: <http://vk.com/dobroivanovo>.

Е. Крохина, доц. кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья ИПО,
Н. Антропова, аспирант каф. акушерства и гинекологии, медицинской генетики,
Е. Курнёнков, студент 3 курса лечебного ф-та.



СПОРТ

С 18 по 20 октября в г. Москве, в Российском государственном аграрном университете — МСХА имени К.А. Тимирязева — прошли соревнования, посвящённые 50-летию полёта в космос первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой. Организатором соревнований выступила общероссийская молодёжная общественная организация «Ассоциация студенческих спортивных клубов России».

В играх приняли участие 24 команды вузов



50-летию полёта в космос Валентины Терешковой посвящается

Центрального федерального округа: 14 — из г. Москвы, три — из г. Иванова (ИвГМА, ИГХТУ, ИГСХА), две — из г. Ярославля, две — из г. Курска, по одной команде — из гг. Кострома и Рязани. Соревнования представляли собой эстафету, состоящую из эстафеты нестандартных конкурсов: стрельба, отжимание у девушек, подтягивание у юношей, «беличье колесо» и финальный этап — «горки», всем известные из телепередачи «Большие голки». Наша сборная превосходно выступила в чет-

вертьфинале, показав лучшее время среди всех команд, с отрывом лидировала в полуфинале. К сожалению, на последнем конкурсе в финале ребята уступили соперникам из МГИМО, Мичуринского государственного аграрного университета, РГУНГ им. Губкина и в упорной и честной борьбе заняли четвертое место. Даже четвертое место в компании таких спортивных «зубров» — уже победа!

В составе нашей сплочённой, дружной, яркой, умеющей добиваться своей цели команды выступили студенты всех факультетов академии.

Лечебный факультет представляли Марина Шмарова, Светлана Мочалова, Елена Игрушкина, педиатрический факультет — Андрей Финин, Дмитрий Фомин, стоматологический — Алексей Кузьменко; тренер — старший преподаватель кафедры физической культуры, ЛФК и ВК Светлана Викторовна Бурова.

В ходе соревнований «Ассоциацией студенческих спортивных клубов России» были организованы «круглые столы», где обсуждались проблемы студенческого спорта и пути их решения, а для команд, вышедших в суперфинал, — экскурсия в Звёздный городок, Российский центр подготовки космонавтов.

Спасибо нашим студентам за участие в соревнованиях! Благодарим администрацию академии и лично ректора профессора Е.В. Борзова, проректора по воспитательной работе профессора С.В. Диндяева, заведующего кафедрой ФК, ЛФК и ВК профессора О.В. Кулигина за организацию поездки на игры, а ребятам желаем дальнейших побед!

Спортклуб.



Русские шашки

19-20 октября в шахматном клубе прошло городское Первенство по русским шашкам. Первое место среди женщин заняла студентка 3 курса лечебного факультета ИвГМА З.А. Алиева. Среди мужчин второе место занял тренер по шахматам нашей академии А.А. Яковлев. Победители были награждены памятными медалями и подарками.

Поздравляем!

Спортклуб.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

Рубрику ведёт П.Л. Колесниченко, зав. кафедрой экстремальной, военной медицины и безопасности жизнедеятельности, канд. мед. наук, подполковник мед. службы запаса.

О «Началах», университетах и...

Как Вы думаете, кому принадлежит научный труд, выдержавший наибольшее число переизданий? Это знаменитые «Начала» великого Эвклида. Впрочем, это сейчас принято считать Эвклида великим, а математики древности, работавшие с ним в одно время, считали его просто не более чем популяризатором чужих идей и открытий.

Первоначально «Начала» были изложены на 13 папирусных свитках (отсюда и пошли тринадцатая книга Эвклида). Написанные на греческом языке в начале III века до нашей эры, «Начала» впервые были переведены на латынь в 1120 году. В 1482 году появился первый печатный экземпляр. В 1570 году Эвклид был переведён на английский язык. Шли века, а творение Эвклида не старело. На протяжении четырёх столетий его основное произведение публиковалось около 2500 раз. В среднем выходило ежегодно шесть-семь изданий! Лучшим считается издание датского учёного И. Гейберга в пяти томах (1883-1888 гг.), в котором приводятся и греческий, и латинский тексты.

В России «Начала» были впервые опубликованы в 1739 г. Переводчик — И. Астаров, сокращения сделаны профессором А. Фархварсоном. Книга называлась «Евклидовы элементы». После этого «Начала» неоднократно выходили в нашей стране (1769, 1784, 1819 гг.). Последнее издание осуществлено в 1948-1950 гг. Ни один научный труд не может сравниться с «Началами» по числу переизданий на протяжении двух тысяч лет!

С этим научным трудом связана ещё одна интересная история. «Начала» Эвклида были так трудны для усвоения, что о теоремах, содержа-

щихся в них, говорили: первые две — теоремы, а третья — «элефуга», что в переводе означало «бегство ученика». Один из учеников Эвклида, обесилев от безуспешных попыток одолеть «Начала», в сердцах закричал, обращаясь к Эвклиду: «Что я получу за то, что учу всё это?» «Дай ему три обола, — приказал Эвклид своему рабу. — Он заслужил их тем, что изучает «Начала». Таким образом, эти три мелкие монеты и были первой стипендией ученика.

Первыми средневековыми университетами в XII веке были соборные школы в Париже и Болоньи. В университет можно было поступить и в 12, и в 50 лет. Студентов называли школярами, преподавателей — магистрами. И те, и другие объединялись в корпорации и выбирали себе одного или нескольких ректоров (самых уважаемых и заслуженных в своей корпорации). Ранг ректора был очень высок и почти не уступал рангу кардинала. Студентов гуманитарного факультета, изучавших семь «свободных искусств» (математику, астрономию, физику, теорию музыки, поэтику, риторику), а также труды классиков (например, Аристотеля), называли «артистами». В числе артистов Краковского университета, например, в 1491-1494 гг. был Коперник. Лекции начинались в пять часов утра и продолжались три-четыре часа. Школяры постарше размещались на деревянных лавках, а младшие артисты-гуманитарии — на полу, дабы «прививать себе покорность». Занятия часто проходили в форме диспутов, которые были весьма небезопасны. Споры часто переходили в рукопашные схватки. Тех же, кто уклонялся от участия в диспуте, сажали в карцер на хлеб и воду.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА!

В октябре с.г. исполнилось 75 лет со дня рождения профессора кафедры инфекционных болезней, эпидемиологии, военной эпидемиологии и дерматовенерологии Виталия Фёдоровича ЧЕРНОБРОВОГО. 25 лет своей жизни он отдал служению Ивановской государственной медицинской академии.

НЕЛЁГКИЙ, НО РАДОСТНЫЙ ТРУД

А началось всё в далёком 1938 г., в Украине, где родился Виталий Фёдорович. Вскоре началась Великая Отечественная война, от которой семья Чернобровых спасалась в Казахстане. Потом были тяжёлые годы в Саратове, куда после ранения на работу был переведён отец.

В 1963 г. В.Ф. Чернобровый окончил Днепропетровский медицинский институт, и с этого времени вся его жизнь связана с медициной. Несколько лет работал в практическом здравоохранении, где, как говорит он сам, «набирался ума-опыта». Затем были Днепропетровский НИИ гастроэнтерологии, Днепропетровский медицинский институт, в котором Виталий Фёдорович в 1971 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию «Витамин В₆ у больных хроническим колитом и неспецифическим язвенным колитом». Интерес к хроническим кишечным инфекциям, вирусным гепатитам он пронёс через всю свою жизнь. В Днепропетровском медицинском институте В.Ф. Чернобровый проработал 15 лет ассистентом кафедры инфекционных болезней.

Но спокойная, размеренная жизнь преподавателя института была скучна для Виталия Фёдоровича. И когда его пригласили на работу в Иркутский институт усовершенствования врачей, он с радостью приехал в Иркутск. А потом от ректора ИГМИ чл.-корр. РАМН Е.М. Бурцева последовало новое приглашение — возглавить кафедру в Иванове.

Неросто было сначала, но бывшая заведующая кафедрой профессор Е.П. Ужинова помогла быстро вникнуть в новую работу, стать настоящим заведующим кафедрой инфекционных болезней, а его замечательные качества — добродетельность, неконфликтность, радушие — помогли обрести друзей.

Учиться пришлось, действительно, много. Инфекционист — специальность сложная и интересная, но и быстро изменяющаяся. В.Ф. Чернобровый проходил переподготовку по



специальности на базах 1-го и 2-го Московских медицинских институтов, Ленинградского педиатрического, Азербайджанского института усовершенствования врачей, а в 1989 г. прошёл специальную подготовку по ВИЧ-инфекции в центре по борьбе с ВИЧ-инфекцией в ММСИ им. Н.А. Семашко и Центральном институте эпидемиологии МЗ РФ, и на протяжении всех последующих лет Виталий Фёдорович остаётся главным специалистом по ВИЧ-инфекции в Ивановской области.

С 1992 г. по 1996 г. В.Ф. Чернобровый исполнял обязанности проректора по лечебной работе.

Очень любят Виталия Фёдоровича студенты. Его богатый жизненный опыт, врачебная практика позволяют проводить практические занятия квалифицированно и интересно. Он автор около 300 научных работ, являлся редактором сборников научных работ. В 2006 г. решением Министерства образования РФ ему присвоено учёное звание профессора, в 2007 г. решением Президиума РАЕ он награждён медалью им. В.И. Вернадского «За успехи в развитии отечественной науки».

Интересно, увлекательно, с большим мастерством профессор В.Ф. Чернобровый читает лекции, применяя последние достижения компьютерной техники. Выступает не только перед студентами, но и перед врачами, медицинскими сёстрами.

Есть чёрная страница в жизни Виталия Фёдоровича, о которой без слёз не вспомнить не может, — это трагедия 1986 г., взрыв на Чернобыльской АЭС. Как врач он принимал участие в ликвидации последствий этой страшной аварии. Эхо той трагедии не даёт забыть о случившемся, напоминая о себе множественными болезнями участников тех событий. В.Ф. Чернобровый — председатель Ивановской городской организации инвалидов «Союз «Чернобыль России», он постоянно заботится о здоровье оставшихся в живых ликвидаторов аварии — проводит медицинские осмотры, направляет на госпитализацию, помогает оформить инвалидность, получить путёвку в санаторий. В 1996 г. за героизм и мужество, проявленные при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, Виталий Фёдорович награждён орденом Мужества, в 2011 г. — Государственной думой РФ ему объявлена благодарность, вручены памятные часы от партии «Единая Россия».

В.Ф. Чернобровый воспитал двух замечательных дочерей, младшая Елена — тоже доктор и работает в 1-й городской клинической больнице г. Иванова; он любим и уважаем своими внуками, которые живут с родителями в Украине.

В 2005 г. за огромную общественную работу решением Патриарха Всея Руси Алексия II В.Ф. Чернобровый награждён орденом Сергия Радонежского III степени.

Чутко и внимательно Виталий Фёдорович относится и к коллективу кафедры, и к сотрудникам 1-й городской больницы, в которой работает уже 25 лет. И коллеги его очень любят и, поздравляя с юбилеем, желают крепкого здоровья, дальнейших успехов в нелёгком, но радостном труде профессора, учёного, врача.

Коллектив кафедры инфекционных болезней, эпидемиологии, военной эпидемиологии и дерматовенерологии.

МЧС РОССИИ ИНФОРМИРУЕТ

КАК СТАТЬ ДОБРОВОЛЬНЫМ ПОЖАРНЫМ

(Окончание. Начало в № 11-12, 2013 г.)

6. Могут ли стать добровольными пожарными лица, не имеющие специальной подготовки? Не имеющие специального профессионального образования в области пожарной безопасности добровольцы в обязательном порядке проходят обучение по программе первоначальной подготовки добровольных пожарных, разработанной и утверждённой федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности (в учебно-методическом центре Главного управления МЧС России по Ивановской области либо в Ивановском отделении Всероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО)).

7. Когда человек может считать себя добровольным пожарным? Физическое лицо приобретает статус добровольного пожарного только с момента обязательной регистрации этого лица в реестре добровольных пожарных, формируемом Главным управлением МЧС России по Ивановской области. Заявление о включении в сводный реестр добровольных пожарных и копия решения о принятии гражданина в добровольные пожарные в течение 5 рабочих дней направляются руководителем соответствующего общественного учреждения пожарной охраны в МЧС России по Ивановской области для включения гражданина в сводный реестр добровольных пожарных. К заявлению о регистрации в сводном реестре добровольных пожарных прилагаются копии следующих документов: паспорт гражданина Российской Федерации, свидетельство (диплом) о прохождении добровольным пожарным обучения по программам первоначальной и последующей профессиональной подготовки (при наличии). Главное управление МЧС России по Ивановской области в течение 3 рабочих дней с даты получения заявления о регистрации в реестре добровольных пожарных или в реестре общественных объединений пожарной охраны проводит сверку информации, содержащейся в заявлении о регистрации в реестре добровольных пожарных или реестре общественных объединений пожарной охраны, и принимает решение о регистрации в соответствующем реестре.

8. Существуют ли какие-либо льготы для добровольцев? Права и гарантии добровольных пожарных устанавливаются федеральным законом от 6 мая 2011 года № 100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» и Постановлением Администрации города Иванова «О социальной защите работников добровольной пожарной охраны и добровольных пожарных, а также членов их семей». Добровольные пожарные по месту работы или учёбы освобождаются от работы или учёбы без сохранения заработной платы, но с сохранением за ними места работы или учёбы, должности на время участия в тушении пожаров или несения ими службы в расположении добровольной пожарной дружины, либо прохождения ими профессиональной подготовки с согласия руководителя организации по месту работы или учёбы добровольного пожарного.

Кроме того, возможны компенсации, предусмотренные гражданско-правовым договором на выполнение работ по участию в профилактике и тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ.

Отделение агитации и пропаганды
Отдела надзорной деятельности городского округа Иваново.